

河洛文化一日游之北线

旅游本是休闲赏心之事,倘若走马观花、急急忙忙,跟赶场子一样,就失去了乐趣。不过,走今天这条线儿,你还真得赶早——别怕,这条线路不累人,散步一样就走完了;赶早,不为挤时间,是为了能喝上全天最新鲜的羊肉汤。孟津铁谢羊肉汤汤肥味美,招牌那叫一个响亮!诸位有福了,北线游的第一站——汉光武帝陵,就在铁谢村,就在羊肉汤馆的正对面。

到了景区门口,先寻个汤馆儿坐下,就着香喷喷的烧饼,喝碗热气腾腾的汤,好好招待一下嘴巴和肠胃,吃饱喝足一抹嘴儿,再来愉悦眼睛和心灵。

喝碗肉汤再赶场

□记者 张丽娜

第一站

汉光武帝陵

地点:孟津县白鹤镇铁谢村



注意,汉光武帝陵不是汉武帝陵!汉武帝刘彻是西汉的皇帝,汉光武帝刘秀是东汉的皇帝。刘秀是刘彻的后辈。

但论功绩,刘秀这个晚辈可不输于前辈。他建立了东汉政权,终其一生勤政爱民,颇有建树,是百姓心目中的好皇帝。

或许是刘秀过于亲民、不端架子,孟津人对待他也随意得很,直呼汉光武帝陵为“刘秀坟”。

毕竟是皇家陵园,说是坟,其实很阔气,园内光是古柏便有一千余株,蔚为大观。

如果你运气好,还能看到“汉陵晓烟”——孟津八大景之一。据说每年清明和谷雨前后,柏林中云蒸霞蔚,恍若仙境。看不到这些景象也没关系,听听刘秀坟的传说也是一件美事。当地人说起刘秀,都是一套一套的。

我国历代皇帝的陵墓皆是背山面河,刘秀坟却是枕河蹬山,你道这是为何?传说全是他那辈子所赐,这儿子天生就爱跟老子作对。刘秀觉得自己即使在邙山建起陵寝,儿子也会把他葬在黄河滩,于是在临死之日正话反说:父皇我命中缺水,你把我葬在黄河边吧!谁料儿子一辈子没听老子的话,这会儿良心发现:父皇放心,儿一定照您的意思办!

当然,传说只是传说。“不以山为陵,陂池以裁水”其实是刘秀本人的意愿。这个农民皇帝喜欢险中求胜,死也要死得跟别人不一样。近两千年来,黄河数次泛滥,刘秀坟一直安然无恙,如此奇迹已表明刘秀选陵之高见。

小贴士

1.洛阳汽车站有发往孟津县白鹤镇的班车,可向司机说明,到刘秀坟下车。如果对刘秀坟没兴趣,也可乘车直达孟津县会盟镇。在市区乘坐85路公交车即可直达会盟镇雷河村。

当然,自驾游最方便。您可以约几个朋友拼车前往,省时省力。

2.参观以上景区需购门票。若您持有洛阳旅游年票,则可免票游览。

第二站

龙马负图寺

地点:孟津县会盟镇雷河村



龙马负图寺始建于公元348年,距今已有1600多年历史。它是“河图”发源地、伏羲氏祭祀地,也是中华易学发源地、河洛文化寻根问祖之圣地。

相传,伏羲氏造书契、正婚姻、教渔猎,结束了人们茹毛饮血、结绳记事的蒙昧历史,开创了中华文明。

又传,上古时期,孟津东部有一条图河与黄河相接,龙马负图出于此河。伏羲氏依龙马之图,画出了阴阳八卦图,以此解释天地万物的演化规律和人伦秩序。

龙马负图寺遂成为河图之源。伏羲氏则被奉为中华民族的人根之祖、人文之祖。

因历史战乱,龙马负图寺屡建屡废,屡废屡建。今日之寺乃近代重修。寺内存有海量的碑、铭、诗、赋,皆为宋、明、清历代理学家、书法家所题。其中包括程颐、朱熹、邵雍、王铎等大家的撰述。

若你觉得这些撰述没意思,抬头望望天上那片天,看看脚下这方土地,也当不虚此行——龙马负图寺所在的会盟镇,就是“八百诸侯会盟镇”的宝地。

史载,商纣暴虐,民怨沸腾,周武王邀各路诸侯,举行誓师仪式,决意推翻暴政。响应者众,呼啦啦来了八百名诸侯。这次重要盟会,实际上是灭商的总动员。从此,各路诸侯都听从周的指挥,周也因此确定了盟主的地位。

这一历史事件发生在今孟津东北,清代立有会盟碑,今天的会盟镇正是因此而得名。

第三站

王铎故居

地点:孟津县会盟镇老农村



王铎(1592年~1652年),字觉斯,明清大书法家,造诣高深,独树一帜,世称神笔王铎,祖居洛阳孟津。

他擅长行草,劲健洒脱,淋漓痛快,张弛有度,流转自如。其书法与董其昌齐名,有“南董北王”之称。

他提出“作文即作字”的审美标准,赞誉“怪”与“狠”,这与他同时代的标准大相径庭,堪称明末书法界最有个性的呼声。

太有个性的人一般难容于世。王铎是个例外,他深谙为人处世之道,审时度势,明哲保身,明亡后降清。虽然他因此饱受时人诟病,但这种老练圆滑的处世方式确实为他拓展了仕途。

王铎一路做官,明、清加授太子少保,官至礼部尚书、东阁大学士,权倾一方。

他的宅邸自是不凡。据说王铎故居气派非凡,光是后花园就占地80亩。后因历史变迁,战乱纷扰,王铎故居毁于战火。现在的王铎故居为后世重建,占地面积180余亩,建筑面积超过5000平方米。整个故居体现一个“神”字,分室展览王铎的楷书、隶书、行书、草书、诗画。

王铎墨迹传世较多,其中最有名的是《拟山园帖》和《琅华馆帖》。其书法在日本、韩国、新加坡等地深受欢迎。日本人对王铎的书法极其欣赏,他们把王铎列为第一流的书法家,甚至提出了“后王(王铎)胜先王(王羲之)”的看法。日本书法界还因此衍发成一派别,称为“明清调”。

即便你对书法一无所知,看不出王铎书法的奥妙,这些评价也能让你粗略地认识到王铎故居的价值。

第四站

洛阳古代艺术博物馆

地点:机场路45号邙山镇冢头村



这一站可以作为备选。如果走完前三站,天色尚早,体力尚足,可将归程的车拐个弯儿,顺道到洛阳古代艺术博物馆参观一番。

它又名古墓博物馆,是一座以历代墓葬和壁画为内容的大型专题性博物馆。馆内搬迁复原上自西汉、下迄宋金时期的代表性墓葬25座,陈列文物总计约600件。

几十座千年古墓在地下连成一片,静等后人瞻仰。此情此景,有没有让你联想到《神雕侠侣》中小龙女住的那个活死人墓?

有胆小的游客描述入馆感受:“冷气逼人,心神不定,压抑、恐怖、阴森,好似在阴间地府游走。直到从地底下顺利地冒出来,看见高悬的太阳,才深深地出了口气——原来还在阳间啊。”

如果你也想体验这种阴阳过渡的刺激感受,去吧,这个博物馆一定不会让你失望。

车在囧途



由华语大业出品,华原、鲍积明执导,郭德纲、许绍洋、张馨予和王一楠领衔主演的都市温情喜剧《车在囧途》已于4月1日上映。这部影片是令所有人都啼笑皆非的“囧喜剧”。

在片中,郭德纲、许绍洋、张馨予和王一楠分别饰演4个素不相识的“囧人”,因为一次合伙买车的经历,上演了无数令人捧腹的爆笑“囧事”。除了郭德纲率领的4个“囧人帮”明星,于谦、翟颖、潘长江和高鑫也将在片中搞笑客串。

《车在囧途》是一部以温情喜剧为卖点的电影,除了片中一个个妙趣横生的“囧人”、各类令人捧腹的“囧事”,时下流行的摇号、限行、网购、买房、传销等社会热点,也在片中有生动而又搞笑的展现。

花城影事 洛阳奥斯卡 新都汇影城
地址:洛阳新都汇购物广场4层
团购热线:15136370108
影讯热线:0379-63106788

奥斯卡本周电影排行榜

- 第一名《诸神之战》
- 第二名《春娇与志明》
- 第三名《绣花鞋》